

建好公租房有助于“房住不炒”

□ 潘琦

财政部、国家税务总局近日联合发布《关于公共租赁住房税收优惠政策公告》，引发社会广泛关注。舆论普遍认为，此举有助于推进公租房建设，更好地满足人民群众住房刚需，有利于更好坚持“房住不炒”定位，平抑房地产市场，促进建立“多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度”。

公共租赁住房是一种新型保障性住房。其主要特点在于，不是由房地产市场自发形成，而是由各级政府主导推动；不是用于出售，而是以租赁为主；虽然各地公租房的对象视房源等因素而有所不同，但主要还是面向中低收入者和工薪阶层。

《经济日报》发表评论认为，20多年来，我国房地产市场快速发展。但相对而言，租赁市场发展滞后于普通商品房市场，而且用于租赁的房屋主要来自居民个人私房。廉

租房虽然也以租赁为主，但主要是面向特定群体。在投资投机性购房形成虚假需求、拉动房价过快上涨的情况下，以个人闲置房屋为主体的住房租赁市场价格也往往水涨船高，加重了居民住房负担。所以说，在继续推进商品房建设的同时，积极开拓扩大住房租赁市场，建立租购并举的住房制度，有利于在相对较短时间内满足更多民众的住房需求，实现全体人民“住有所居”的目标。同时，大力发展公租房建设，有利于形成强大、配套、互补的住房租赁市场，更好地满足和改善不同群体特别是“夹心层”的住房需求。

财政部、国家税务总局的公告篇幅不长，但“干货”很多。一方面是对公租房建设、经营者的优惠。比如，建成后免征城镇土地使用税，对经营单位免征契税、印花税。对一定条件下转让旧房作为公租房房源免征土地增值税等。另一方面是对符合条件承租公租房者的优惠。比如，免征房地

产税，对住房租赁补贴免征个人所得税等。这些优惠条件的实施，一是将鼓励更多的主体建设、经营公共租赁住房，增加公租房的供应量，继而扩大公租房供应的对象和范围；二是有利于减少必要必需的前期、中期乃至后期投入，降低开发建设成本；三是有利于降低租赁价格，继而有利于平抑整个住房租赁市场乃至房地产市场水平；四是鼓励更多符合条件的城镇居民特别是中低收入者、年轻工薪阶层在经济条件尚不具备的时候，以租赁方式改善住房条件，满足居住需求。

推进公租房建设，在税收方面给予优惠是非常必要和有效的。但要使公租房真正在住房体系中充分发挥作用，仅靠税收优惠政策是不够的。各地在建设、经营、管理过程中，还应努力做好几个方面的工作：要注意在位置布局上合理衔接配套，不能都集中于相对偏

僻、交通不便、建设成本较低的地区；要注意搞好配套设施的建设，包括交通、商业、服务、医疗、教育等方面的设施都要配套衔接，不能因价格相对低廉而忽视了这些必要保障；要注意做好宣传引导工作，使更多人了解公租房建设的意义和优惠条件，认识到通过公租房能以相对较低成本尽早实现改善居住条件的目标。

与此同时，仍要坚持坚持房地产调控目标不动摇，坚持“房住不炒”定位不动摇。要尽快纠正前一时期某些地区以某些名义暗地放松楼市调控的做法，巩固和扩大这一轮楼市调控成果。只有长期有效地遏制投资投机性购房，改变房价快速上涨的态势，才能在大力发展包括公租房在内的住房租赁市场的同时，改变“租房不如买房”“晚买不如早买”的预期，真正建立起“多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度”，使人们尽快改善居住条件，也使房地产市场长治久安、行稳致远。



“系统默认”

新华社发 王鹏作

微言堂

户籍改革关键要摒弃“二元制”

□ 吴学安

改革开放以来，我国户籍制度经过多次改革，发生显著变化。尽管如此，城乡户口差别背后仍隐藏着一些有待改进之处，如收入标准、子女入学等。

现实中，户籍改革之所以在一些地方难有大的突破，一个重要原因在于国内户籍管理除了标示人的存在外，还担负着一系列功能，如儿童入学、子女上学、安置就业、社会保障等。

户籍附加功能过多，造成户籍改革势必牵一发而动全身。因此，户籍制度改革要取得突破，必须作出相关的制度性安排，缩小城乡之间的经济差距，促进进城农民市民化。

户籍改革当务之急是要打破农业、非农业“二元结构”户籍管理模式，以条件准入彻底取代原有进城人口指标控制，逐步放宽户口迁移限制，以具有合法固定的住所、稳定的职业或生活来源为基本落户条件，最终实现绝大多数城市户口自由迁徙。

一方面，应全面梳理相关法律法规，取消因户口差别造成的某些不公，加快户口背后的劳动、人事、工资、教育、卫生等方面改革步伐；另一方面，不断扩大社会保障覆盖面，改革现行的社会福利制度，落实流动人口就业、教育、劳保、医疗的平等权利，逐步形成城乡劳动者平等迁移、平等就业，实行全国统一的社保标准，缩小城乡之间的经济差距，促进进城农民市民化。

培育工匠精神需市场推一把

□ 翟永冠 黄江林

日前举行的全国职业院校技能大赛上，“工匠精神”成为热词。

新华社发表评论认为，工匠精神是实现个人成长成才、产业转型升级、经济高质量发展不可或缺的力量。而培育工匠精神则需要发挥市场机制、尊重市场规律，让具备工匠精神的技术技能人才获得更多来自市场的肯定和奖赏，带动职业院校在培育学生工匠精神方面更加积极主动。

工匠精神，是专业技术人员身上展现出的敬业专注、精益求精、持续创新的工作态度。要培育工匠精神，首先要留住工匠。长期以来，“技工荒”阻碍了产业发展和转型升级。因为啥？待遇低。市场一再提示，提高技术工人的工资待遇，是打造具有高职业素养、高专业技能的技术工人队伍的前提条件。

待遇之外，职业教育体系也要跟上市场。一段时间以来，一些职业院校专业、课程设置跟不上市场需求和产业发展，教的用不上、有用的学不着，学生毕业后连工匠都算不上何谈工匠精神的培养？最近，湖北一所职业学院走红网络，该校瞄准市场，精准设计专业和课程，推出了“小龙虾专业”，学生还没毕业就被企业“一抢而空”，而且薪酬十分可观。虽然有言论对这一专业抱有不屑，但若该专业的学生把小龙虾钻研透，不就做到“一招鲜吃遍天”了吗？

既然培育弘扬工匠精神是政策所指、市场所需，那么就应下该下功夫把培育弘扬工匠精神的系列好政策落到市场上，围绕“匠心”与“创新”抓落实，让尊重劳动、尊重知识、尊重技术、尊重人才、尊重创造成为社会共识，营造尊重工匠、尊崇匠心的社会氛围。



宽带精准降费助力民生改善

□ 黄鑫

工信部和国资委日前宣布启动深入推进宽带网络提速降费、支撑经济高质量发展2019专项行动，在推动“双G双提”“同网同速”等提速措施的同时，特别强调对贫困户和中小企业等开展精准降费。这是落实今年《政府工作报告》相关要求的举措，既瞄准民生改善，又以高质量发展服务助力高质量发展，推动创新创业，有利于进一步壮大数字经济新动能。

宽带网络提速降费，是近几年《政府工作报告》都提到的重点内容。近年来，我国网络降费成果显著。电信网络承载能力不断增强，电信普遍服务已惠及各地的偏远山村。宽带网络速率明显提升，4G和光纤网络普及率大幅提高。同时，资费水平年年下降，移动流量资费固定宽带资费降幅巨大。

提速降费支撑带动效应凸

显，推动信息消费成为拉动内需增长的新动能，为“互联网+”“智能+”战略的实施提供了必要的基础条件，催生了数字经济的腾飞，也让人们实实在在感受到了数字经济所带来的发展机遇和便利生活。

《经济日报》发表评论认为，当前，提速降费突出强调精准降费，这是推动经济高质量发展的必然要求。我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，需要推动传统产业加快转型升级，转变发展方式，激发发展活力和经营效率，增强创新驱动。

在信息技术的推动下，产销研实现根本转变，成就了众多企业高质量发展的奇迹。以人工智能、物联网、工业互联网为代表的新一代信息技术，是赋能传统产业的有效途径，新一代信息技术的普及应用需要承载能力更强、覆盖范围更广、运行更稳定的网络服务作为支撑。对于大量处于创业和成长阶段的中小微企

业而言，差异化的资费政策能够有效降低其资费成本，有利于将减负落到实处，也有利于增强中小企业融入数字经济的愿望和行动力，推动更多奇迹的诞生。

精准降费有利于将经济发展成果惠及更多社会大众。截至目前，提速降费已经让越来越多的百姓享受到实惠，但不同地区、不同群体对于电信服务价格的承受能力仍存在很大差异。尤其是对于乡村地区、贫困群体，如果缺乏有效、精准的资费政策，将会造成数字鸿沟进一步扩大。

当前，作为三大攻坚战之一的脱贫攻坚正深入推进，通过加大深度贫困地区网络建设力度，实施精准降费，能让贫困群体更多享受到数字化带来的生活便利和发展机会。用好信息化手段助力精准扶贫、精准脱贫，减少发展中的不平衡，这是电信普遍服务的应有之义，也是我国经济高质量发展的内在要求。

实施精准降费，要以高质量服务助力经济高质量发展。消费者既需要更低的资费，也需要更好的服务。在实施精准降费的同时，必须注重提高电信业务和服务质量。要进一步规范资费套餐种类设置，确保消费者有充分的知情权、选择权，让消费者用得明白。对于采取精准降费的群体，资费可以不同，但服务的质量应当保持同等水平，不能区别对待。

精准降费要发挥出助推高质量发展的作用，根本上要靠提升信息化普及应用水平和实效。在不断普及提升网络覆盖率和承载能力的同时，要引导支持企业加大信息技术研发应用，提升传统产业的信息化、智能化，促进高质量发展。要依托更加普遍的电信服务，推进远程网络教育、远程网络医疗等信息服务发展，使数字经济惠及更多人，让人民群众享受到更好的生活和服务。

提升窗口服务从“面对面”开始

□ 许航

近年来，因隔离玻璃的存在，个别地方出现了“工作人员吹空调，办事群众受煎熬”等现象，隔离玻璃存在的必要性、合理性因此受到了民众质疑。近日人社部专门作出部署，要求各地落实服务窗口设计标准，在新建和改建中不得设置隔离玻璃，受到广泛好评。

提升窗口服务要从“面对面”开始。拆除服务窗口的玻璃墙，让政府部门与办事群众之间交流沟通更直接、更方便，也拉近了政府与群众的距离。但相对于有形的玻璃墙，拆除心中无形的玻璃墙更重要。玻璃墙的存在很大程度暴露了部分单位服务意识没

跟上。这种心态是一堵让政府部门与群众产生隔阂的“心墙”，如果不拆除，“门难进，脸难看，话难听”及吃拿卡要等问题就难以解决，群众就不满意、不高兴、不答应。

政务窗口是政府“为人民服务”的最前沿，是政府和百姓“面对面”交流最密切的地方。去除玻璃墙，在最大化便利了群众的同时，也拉近了政府与群众的距离，实现了政府与群众的“心贴心”。但是，转变窗口服务工作作风，让政务窗口变得友好起来，这只是第一步。更重要的是窗口内的工作人员要时刻不忘初心，端正服务态度、提升服务意识，设身处地替办事群众着想，考量办事群众的难处，将为人民服务的宗旨落到实处。

绿色发展拒绝“抄作业”式整改

□ 毛同辉

一个地级市政府，竟然在文件中对包括自己在内的4个地级市开展“省级督查”；一个县级政府更厉害，竟然要对6个城市划定禁煤区。这些看起来令人匪夷所思的文字，出自山西多地政府提交给中央的环保督察整改文件。

整改方案照抄照搬，甚至到了如同小学生抄作业连名也抄上去的地步。这样的整改，是让人笑不出来的笑话，背后可见当地一些政府部门及官员惯于阳奉阴违的心态、长于敷衍敷衍的状态、习于做样子摆架子的形态。

为何在对待中央环保督察上，这些地方政府竟如此消极应付，以至于出现“抄作业”

式整改这样的事件？笔者认为，态度不端正、形式主义作祟只是表象，根还是在当地政府对于“绿水青山就是金山银山”没有真正入脑入心，没有真正把绿色GDP作为执政和发展的价值追求。志不立，天下无可成之事。希望山西以此次不实整改为教训，拿出有力行动，真正在头脑中来一次触及灵魂的思维革命，真正在政府治理中来一次令行禁止、立说立改的作风洗礼，真正把“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念立起来，真正把求真务实、勇于担当、动真碰硬的风气树起来。惟其如此，天蓝地绿水净的梦想才能在这个曾经以黑灰为主色调的省份成真，人民对绿色美好生活的向往才能在三晋大地早日实现。